

伊朗强硬派人物莱希(本报前译莱西)当选总统将会成为美国在中东的噩梦吗?伊朗总统选举委员会19日宣布司法总监莱希当选新一届总统。莱希属于伊朗保守派中的强硬派,他也是首位被美国制裁的伊朗当选总统。这位强硬派人物上台会给正在进行的伊核谈判以及美伊关系,甚至整个中东局势带来什么影响,成为国际舆论议论的焦点。这从莱希当选后的各国反应可见端倪:俄总统普京第一时间向莱希发去贺电;叙利亚、土耳其甚至卡塔尔、阿联酋都表示希望加强与伊朗的关系;美国指责伊朗“选举不公平”,但同时希望伊核新一轮谈判取得“进一步进展”;以色列则

伊朗”为口号进行竞选,旨在根除行政部门的腐败,消除贫困、创造就业机会、遏制通货膨胀、改善人民生活等,这些主张得到了民众的认可,赢得了广泛的支持,因此以压倒性的优势获胜。

以色列发出“战争言论”

尽管莱希在竞选期间和当选后都表明将“全力解决影响人民生计的问题”,但由于莱希强硬派的身份标签,他的当选引发国际媒体对伊朗外交转向、伊核协议谈判前景及中东地区格局变化的争论。

莱希当选后,俄罗斯总统普京第一时间向他表示祝贺。普京表示,希

中,比如逊尼派与什叶派的矛盾、改革派与保守派的矛盾、亲美派与反美派的矛盾、以色列与伊斯兰国家的矛盾等,伊朗都是矛盾的主要一方,甚至是处于“风暴眼”的敏感位置,牵一发而动全身。莱希上台将对中东形势的走向有着重要影响。

美国会向伊朗妥协吗

伊朗总统更替,人们关注的是正在进行中的美伊核谈判是否会受到影响。这也是美国拜登政府最纠结的事情。美国国务院发言人19日一方面指责伊朗“选举不公平”,“伊朗人被剥夺了在自由公平的选举过程中选择自己领导人的权利”,另一方面他称:

(上接第一版)澳大利亚广播公司19日称,在发现一名汽车司机感染德尔塔毒株后,悉尼“陷入了困境”,需要再度迅速实施防疫限制措施。另据美联社20日报道,仅仅几周前在疫苗接种运动中解除了大部分限制的阿曼,受到德尔塔毒株冲击,从19日起重新开始实行严格的夜间封锁措施。

新西兰《先驱报》20日称,德尔塔毒株是引发中国近期南方疫情的原因。这给全球贸易蒙上了巨大阴影,因为该地区是国际航运的主要枢纽。因担心码头工人和卡车司机被感染,港口减缓了运作。2020年,深圳盐田港经手了1330万个标准集装箱,占中美贸易总量的1/4。丹麦一家海运公司的首席执行官詹森表示:“仅从盐田港的情况来看,目前受到影响的集装箱数量已经超过了苏伊士运河堵船事故的影响。”

恢复经济和抵抗疫情的矛盾令各国政府都徘徊在“收紧”和“解封”的双重压力下。英国《星期日电讯报》20日称,英国首相约翰逊14日宣布,把全面解封的日期推迟四周至7月19日。然而,很快最新数据公布显示,英国正在接种的疫苗,对抵抗德尔塔毒株有效。这使英国政府面临新的压力,被要求在7月5日就全面解封。

最痛苦的可能还是承办今年奥运会的日本政府。据日本媒体报道,日本由德尔塔毒株导致的新冠肺炎感染人数的增长速度正在加快。随着9个州道府县的疫情紧急状态于20日结束,各地方领导人敦促中央政府采取果断措施,防止第五波新冠疫情到来。东京都知事小池百合子19日宣布,将取消在东京市内6个公共场所设立奥运会电视直播观赛区的计划。她还表示,部分原本计划打造观赛区的公共场所将改造成临时疫苗接种点,以加快疫苗接种速度。

疫苗接种与变异毒株“赛跑”

俄病毒学专家布坚科20日对俄《商业咨询日报》表示,新冠病毒株的突变并不令人感到意外,“这是一个自然的进化过程,它永远不会结束”。目前,加快疫苗接种,与新冠病毒变异“赛跑”已成为全球共识。法新社19日称,注射两剂疫苗后对德尔塔毒株有重要防护作用。根据英国公共卫生部门一项涉及14000人的研究,两剂辉瑞疫苗预防了96%的德尔塔毒株感染,而两剂阿斯利康疫苗预防了92%的该毒株感染。

来自加拿大阿尔伯塔省的数据显示,德尔塔病例每6-12天增加一倍。就在加拿大正在争分夺秒地为民众接种疫苗之际,加拿大总理特鲁多将对美国的非必要旅行禁令延长至7月21日,并誓言在75%的加拿大人至少打过一剂疫苗之前不会开放边界。他19日表示:“越多人越早接种两剂疫苗,我们就能越早恢复常态。”

印度《快报》20日称,随着英国确诊病例激增,法国总统马克龙表示,对德尔塔毒株保持警惕很重要,欧盟将在即将举行的峰会上讨论如何在疫情期间协调旅行限制。另据美国CNBC网站报道,当地时间18日,美国总统拜登也加入了对德尔塔毒株的警告,他说德尔塔毒株“将使未接种疫苗者比一个月前更加脆弱”,“对年轻人尤其危险”。他劝说年轻人全面接种疫苗:“拜托,如果你打了第一针,请尽快打第二针。”

俄罗斯致贺电 以色列发警告

伊朗强硬派新总统将带来什么

●本报驻埃及特派记者 黄培昭 ●本报记者 张继丹 ●陈康 柳玉鹏

称莱希当选是“最危险的情况”。以色列第12频道电视台20日引述政府高层消息人士的话称,莱希当选可能会让以色列“别无选择”,“只能攻击伊朗的核设施”。这让世界担忧,中东是否会再次迎来一场血雨腥风。

“新时代的黎明”

据伊朗《德黑兰时报》报道,伊朗总统选举委员会主席贾马尔19日举行新闻发布会,宣布第13届总统选举的初步统计结果。他称,全国有2860万人参加了投票,莱希赢得了1780万张选票,得票率约为62%,当选新一届伊朗总统。

《德黑兰时报》报道说,19日晚些时候,伊朗现任总统鲁哈尼和议会议长卡利巴夫与莱希举行了会晤。鲁哈尼祝贺莱希赢得选举,并称他的团队已经完全准备好向继任者提供任何合作或帮助。根据伊朗法律,莱希将于今年8月正式就任总统。

在获知自己胜选后,莱希发表讲话称,他履新后将“全力解决伊朗的问题,尤其是那些影响人民生计的问题”。莱希强调,他将尽最大努力,使民众对未来更加有希望,提升公众对政府的信任,以实现“光明和愉快的共同生活”目标。为实现这一目标,他“将与即将离任的政府、议会和各界精英进行协商”。伊朗伊斯兰共和国通讯社(IRNA)称,在竞选期间,莱希向伊朗民众发出公开信,称其并不谋求权力和地位,选举的结果必须是“实现真正的转变,使得人民的生活恢复希望和活力”。

法新社称,莱希的当选引发了伊朗保守派民众的欢呼。伊朗保守媒体Resalat20日头版用通栏大标题“新时代的黎明”,欢呼莱希当选。伊朗媒体认为,莱希以“反对贫困、腐败、羞辱与歧视”以及“人民政府、强大的

望在各个领域的双边建设性合作继续发展,在国际问题上进一步合作。俄罗斯驻伊朗大使馆也称:“我们准备一如既往地加强与伊朗在所有领域的合作。”叙利亚、巴基斯坦、土耳其等国也向莱希表示了祝贺。卡塔尔、阿联酋等海湾国家也对莱希发去贺电。

不过,一向视伊朗为“敌国”的以色列却称莱希当选是“最危险的情况”。以色列《国土报》20日称,莱希是“双手沾满鲜血的极端分子”,“一个危险的人物”。以色列外交部发言人海亚特在推特上发文称:“不到50%的伊朗选民选出伊朗伊斯兰革命以来最极端的总统,他曾致力于快速推进伊朗核武器计划。他的当选暴露出伊朗的真正邪恶意图,将引起全世界的严重忧虑。”推文还形容莱希是“德黑兰屠夫”,因“侵犯人权”而被美国列入制裁名单。

以色列第12频道电视台20日引述政府高层消息人士的话称,莱希当选可能会让以色列“别无选择”,“只能攻击伊朗的核设施”。该消息人士称,“以政府正在为此(袭击)重新制定预算和分配资源”。报道称,以副总理兼外长拉皮德日前在推特上也称:“莱希的当选(将使以色列)迅速重新下定决心,立即终止伊朗的核计划,以终结其破坏性的地区野心。”

上海外国语大学中东研究所教授刘中民20日接受《环球时报》记者采访时表示,以色列与伊朗的关系对中东未来局势影响巨大。以色列对伊朗的态度一直都很强硬,包括此前伊朗核科学家被害及核设施网络被瘫痪等事故,外界推测都是以色列主导的,所以伊朗强硬派人物莱希当选令以色列政府更加担心和警惕,不排除以色列会采取措施加强与伊朗的对抗。

“中东在线”新闻网20日称,眼下在困扰中东地区的一系列棘手问题

“我们的伊朗政策旨在促进美国的利益,无论谁掌权。我们希望新一轮伊核会谈能取得进一步进展。”

20日,伊核协议相关方在维也纳举行第六轮会谈的最后一次会议。伊朗代表团团长、副外长阿拉格希表示,20日是第六轮会谈的最后一天,伊朗方面近来进行了密集的讨论,付出了巨大的努力,目前达成最终协议的所有文件已基本准备齐全,到了美国等其他方面做出最终决定的时刻了。

拜登政府试图重返伊核协议,受到以色列的强烈反对。以色列第12频道电视台称,随着白宫希望在伊朗下一任总统8月中旬上任之前达成协议,以色列新总理贝内特正在加强外交努力以说服华盛顿不要签署协议,或者至少在即将达成的协议上增加限制条款。以《国土报》称,以高级国防官员警告称,已经收到“可靠但令人担忧的情报”,显示美国愿意接受一项弱化的协议,解除自2018年以来特朗普政府对伊朗实施的大部分制裁,以换取伊朗在核计划上的让步。贝内特称,他坚决反对美国重返伊核协议,认为重启伊核协议是“巨大的错误”,“以色列不会允许伊朗拥有核武器”。以国防军总参谋长科哈维19日赴华盛顿与美方会面,讨论此事。

《纽约时报》称,美国希望在鲁哈尼下台之前的这段“窗口期”,与伊朗达成新的伊核协议,避免莱希上台后推行强硬政策,拒绝新的伊核协议。但如果拜登重返伊核协议,他将面临国内共和党激烈的批评,指责他重新签署了一项未能解决伊朗问题的协议。伊朗则担忧,3年后一旦共和党人上台,伊核协议可能又会被废除,因此他们想要一项永久的书面保证。不过,一名美国高级官员称:“这是一个听起来合理的要求……但这是美国的民主无法实现的。”

中国物色 馥郁秘香

国美

GUOMEI

鉴赏 国美酒庄

酿造家:梁邦昌 & 艺术家:许燎源 联袂合作

产地:酒都宜宾 招商邮箱:guomei@guomeiliquor.cn

财富热线/0831-5679999

扫码购酒